

# 边关泪

(小说)

■ 杨涛 骆锋涛

太阳的雅鲁藏布，月亮的日喀则，  
思念的唐古拉山吼，爱情的狮泉河……

无意间刷到这条火爆全网的抖音时，营长潘凯盯着手机屏幕足足愣了几十秒，几句歌词，又将他的思绪拉回到了曾经战斗过的藏北高原。

那年，部队奉命紧急前推高原驻训，经过四天三夜的远程投送才到达集结点。按照上级要求，部队在一处三面环山的荒野疏散待命，指挥员前出现地勘察。

任务似乎越来越急了。连续几天的奔路，潘凯也顾不上休息，集合各连主官简单安排了下步工作，随手将几包自热食品塞进猛士车后备箱，带着营里的首席参谋王浩出发了。

“这次现地勘察，晚饭前必须赶到这个哨所对接。”颠簸的猛士车上，潘凯拿着分区地图，目光紧紧锁定在地图上的一个小点上。

哨所离边境线很近，虽然已经是五月中旬，但去往哨所的路上依然有大量积雪。

驾驶员老高瞪着一双大眼，灵活避开路上散落的碎石，谨慎的在每个回头弯快速打着方向，车窗外的万丈深渊，着实让这个有着13年驾龄的老司机惊出了一身冷汗。之字型的沿山路上，猛士车像一只年迈的老黄牛，喘着粗气贴着突兀的山崖爬行着。

“77、78、79……”刚开始，潘凯还想数清楚路上到底有多少个回头弯，随着海拔爬升至5300多米，慢慢袭来的高原反应让潘凯有些头晕恶心，数着数

着就数乱了。

潘凯将头半耷拉在靠背上，一只手撑着额头揉着太阳穴，一只手从上衣口袋摸出上山时带的丹参丸，估摸着倒出十几粒含在了嘴里。也不知道过了多久，透过颠簸的车窗，远处的雪峰笼罩在一片光晕之下，雪山深处隐约可见的一个小黑点，就是那个无名哨所。

哨所并不大，几个板房一字排开，为保证保暖效果，板房外面整齐的蒙上了厚厚的墨绿色毡布。

车刚停稳，早早接到通知的哨长周博带着几个战士就迎了上来，或许是封山之后很久没见过其他人的缘故，周博显得十分热情。

潘凯跳下车，紧紧握着周博的手，眼前这些被风刀雪剑雕刻的高原军人，黝黑的皮肤，酱紫的嘴唇，脱下防寒面罩，每个人都留着一张与实际年龄并不相符的沧桑面庞。

交谈中，潘凯了解到，哨长其实是边防连的一个排长，带着一个班的战士轮换驻守在这里。

“我们这最小的战士才刚满18岁。”周博告诉潘凯，哨所的战士年纪都不大，可一来到边防，就好像换了一个大人一样，瞬间成熟了一大截。话刚说完，接着又补了一句：别看他们年纪小，卫国戍边可是一点都不含糊。

潘凯突然想到曾经看过的一篇文章，里面写着：战士们的可爱，不在于承受了多少痛苦，而在于当个人利益与国家利益发生矛盾的时候，能够自觉地把青春的砝码放到国家利益一边。

置身在这近乎与世隔绝的边防前哨，高高的哨楼，巨大的监控球机和忠诚的边防战士，当这些只能在电视上看到的画面，真真切切出现在自己的面前时，同样是军人，潘凯突然觉得自己好渺小，内心深处不断升腾着对这些边防军人的敬意。

简单寒暄后，哨长周博带着潘凯开始勘察点位，任务进行得很顺利，回到哨所时已是夜幕降临。

出于安全考虑，潘凯决定先在哨所住下，第二天再返回。哨所来了客人，晚上快吃饭时，周博特意安排人员加了一个菜。

几个小马扎，大家围坐在一个小饭桌前，太阳能电板发的电能够保证日常照明，温暖的灯光下，三个菜整齐摆放在小桌上：土豆片和炒鸡蛋，外加一个洋葱炒肉。

“封山几个月了，哨所一直吃的都是菜窖的菜。”周博满是歉意解释到，哨所冬季平时只吃两个菜，上次直升机送来的给养有一些肉还没舍得吃，今天特意加了个洋葱炒肉。

或许是因为一路颠簸早已饥肠辘辘，高原做出的米饭多少有些夹生，这参谋王浩依然吃得很香。

潘凯一边吃饭一边和周博聊着边情，正说话间，王浩悄悄拽了拽潘凯的衣角，潘凯回头看时，只见王浩含着一口还未咽下的饭菜，皱着眉头用筷子指了指碗里的几块瘦肉。

潘凯心里明白，王浩可能想肉坏了。他赶紧朝王浩使了个眼色，示意他

不要声张，自己夹起一筷子洋葱炒肉放进嘴里。

肉的确有些变味了，从入嘴的那一刻起，潘凯就明显感觉到了不对劲。看着坐在对面的哨长周博和几个战士，此刻正吃得津津有味，丝毫也没有察觉到异样，潘凯突然觉得鼻子一酸，一股温热而酸楚的情感涌上心头。

“来时想过边防苦，却没想到这样苦。”“他们把平生舍不得吃的肉拿出来招待我们，我们又怎么能伤了他们的决心？”坐在饭桌前，潘凯心里五味杂陈，思绪跳跃得飞快，他就着那盘有些变味的肉，大口大口咽着米饭，他竭力掩饰着洋葱炒肉的难以咽下，生怕被哨所的战士们看出来肉的问题。

晚饭吃的很快，看着饭菜都见了底，潘凯心里的一块石头总算落了地。

高原的夜晚，洁白的月光洋洋洒洒铺满了大地，板房里炉火烧得正旺，淡蓝色的火苗在新式高原取暖炉里欢快跳跃着，微弱的呼噜声中，战士们都进入了甜美的梦乡。

躺在温暖的板房里，潘凯辗转反侧，缺氧造成的失眠让人格外难受，他索性一咕噜爬起来，裹着厚厚的羊皮大衣，直接走到了哨楼下。

站在凛冽的寒风中，潘凯静静地凝视着不远处的国境线，那一刻，他想到了家国与边防的分量，想到了哨所边防战士的脸庞，想到了那一顿终生难忘的加餐……想着想着，这个三十多岁的山东汉子，再也没能控制住自己的情感，他呆呆站在原地，泪水无声淌满了脸庞。

夜深沉，雨从半开的窗里飘进来，落在头发和脸上，若不是水微凉，丝毫感觉不到它已经轻手轻脚地进了屋，我躺着的凉席上汗糊糊的，背上一片热气。我翻身侧卧，能够感受到窗外淡淡的凉意，雨水垂落地面以及击打树叶的声音穿过耳畔，让我想起小时候家里蚕啃桑叶的情景，这时候模糊的意识里又仿佛看到床下半截子即将燃尽的蚊香吧嗒掉到了地上，一圈圈的白将我包围，我又沉沉睡去。

早上起床，耳畔依旧是蚕啃桑叶的声音，操场一些平时看似平坦的位置，已积了许多流不动的水，树下的落叶一层层都沉浮在水中。这一场雨从昨晚一直到早上只增不减，像突然闯进了神秘事物，收拢着我们的视线。值班员在楼道吹了两声哨子，喊道，每个班两名公差，然后就听到一阵奔跑的声音。过了20分钟左右，出公差的人回来带着给各班派发的雨衣、救生衣、镐、铁丝、锨等抗洪工具。那一天大雨落，班长开了一天的会。

夜色起，班长才回来，然后将会议精神传达给我们，大致意思就是领导说这一场雨一时半会儿停不了，晚上睡觉不要太死，随时做好出动的准备……雨声再次将我残留的意识，拉入无尽的深渊，眼睛一闭，就好像听到值班员的哨音，然后就看到刚刚熄灭的灯不知被谁按亮，让眼皮难受的接受着刺目的光，又好像看到班里的战友着急忙慌的穿衣。

穿雨衣救生衣，拿镐锨拿铁丝，耳畔乱哄哄的……不对，这不是梦，这是真紧急集合了，我猛然睁开眼，拉起床边凳子上的迷彩服就往身上套，这时候我看到班长已经出门，然后是一个两个三个，我也赶紧携装齐全跑下楼去。楼下停着十几辆军用卡车，大灯灼灼，将夜幕中厚厚的雨帘刺了一个对穿。后来，我才知道，那夜三点，从紧急集合到指挥员下令登车出发，用时不到五分钟，可我一直感觉用了我整整十年的军旅生涯。

车出营门时，我看到平日干枯的沟渠，此时竟然满满当当挤满了奔涌的流水，狭窄的沟渠居然也被冲刷出河道的模样，车越往前，雨水越大，河水流动的声音越加跋扈，隐隐有金戈之音，又似乎隐隐含带雷鸣，我将手伸向车外，雨水一寸寸打湿，手臂又痒又疼。

这一夜，大雨如注，河水猛涨，许多靠河堤的房子被冲刷得所剩无几。我们在一处决堤的河段下车，然后就像电视里所有抗洪的画面一样。大雨落，一片狼藉，身上的雨衣挡住了雨水，但汗湿的衣服贴着皮肤更让人难受。这一天时间格外漫长，雨水将万物拥挤在了一起，让万物都变得黏糊糊、汗津津、湿巴巴。

我忘了天地本该有的颜色，还是觉得天地本该就是被雨水覆盖的，灰蒙、混沌、模糊的整体？一些地方的雨渐渐地停了，一些地方地雨依旧在下，然而一些经历还没有结束。

大雨落  
柯荣

## 红街(外一首)

■ 向诗兵

我来到宝塔山下  
追随光影，去了红街  
抚摸着街头的牌楼  
默默地如是说  
红都生的孩子，是红街  
红街注定会，永红  
红色的血脉一路流淌  
在百年正点时刻  
点亮了烽火岁月  
一代人又一代人  
死，也要去延安的痴梦

会师楼前，红军四面峰涌  
一段历史镌刻，不尽的史话  
雪山，草地，戈壁滩  
故事上映得很精彩  
不只是领袖毛泽东  
八万人幸存的六千个  
人很瘦，精神很饱满  
燎原之火  
旺得如此火红  
宝塔，凤凰，清凉山  
延河，南川，南泥湾  
大革命又生产  
三五九旅是模范  
我从儿时歌曲课本里  
穿越，时空滞留  
我在那长一点五公里的街区  
血液沸腾不止  
原来枯萎的思想  
正在拔节孕穗，眼前  
在红街，我被再次染红

延安

两个汉字，歇斯底里  
一个是骨子里的黄  
一个是血液里的红  
黄土地不止，长了  
小米和南瓜  
还长了呼啦呼啦的火  
从上个世纪烧红  
全中国，那些快死去  
枯萎的梧桐树直至  
三座大山  
烧得粉碎，化为肥料  
沃了正在孕育的新生

这火苗啊，旺得  
不可思议不可阻挡  
把黄土地以外的，每一寸  
连同各色土地  
嘶啦啦的炙烤  
走完两万五千里后  
这一群有伟大梦想的，神一般化身的人  
用热血腾腾的血  
把大江南北洗刷一遍  
红得耀眼，成为底色  
一百年了，没有蒸发  
一百年了，还在升华

## 瀛湖

第1279期

八一特辑

